
Ata 17/2023 – No dia vinte e cinco do mês de outubro de dois mil e vinte e três, oito horas e 1 

quinze minutos, reuniram-se os membros do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do 2 

Adolescente (CMDCA), no Auditório da Ação Social São Vicente de Paulo, sito à Rua 7 de 3 

Setembro, 637, Centro, em Reunião Ordinária, contando com a presença dos seguintes 4 

conselheiros/as GESTÃO 2021-2023 e 2023-2025: Ivone Laguna, Rafael Vinicius Francisco 5 

Franco, Diselda Soares da Cunha, Chirlei Echhardt, Maria Inês Borges Mânica, Ires Damian 6 

Scuzziato, José Agostinho Ricci, Valéria Medeiros, Patrícia Fabiane Schnorenberger, 7 

Wellington Cássio Barbosa da Silveira, Kaira Carla Sikora, Raphael Feliciano, Tatiani Finkler 8 

Guzzo e Tatiane Vanilse Dreier, Registra-se também a presença de: Rachel Heck (SMAS), 9 

Samara Villas Boas Gobbi (SMDH), Carla Michelon Ribeiro (SMED), Maicon Ricardo Lopes 10 

(CT II) e Alan Junior Julio (CT I). A presidente Ires faz a leitura da PAUTA: a) Deliberar pela 11 

Ata nº 14/2023; b) Deliberar pela vice-presidência do CMDCA; c) Deliberar pelo encerramento 12 

dos trabalhos da Comissão Especial Processo de Escolha de Conselheiros Tutelares Gestão 13 

2024-2027; d) Deliberar pelo Projeto da Capacitação "Da sensibilização à ação: capacitação 14 

para o combate ao trabalho infantil"; e) Deliberar pelos coordenadores das comissões de 15 

trabalho; f) Apresentação do fluxo de atendimento em casos de suspeita ou identificação de 16 

trabalho infantil; g) Relatos das Comissões de trabalho do CMDCA; h) Relatos dos 17 

representantes do CMDCA nas Comissões, Comitês e Conselhos de Direitos. INFORMES: a) 18 

Processo de Escolha de Conselheiros Tutelares Gestão 2024-2027; b) Lançamento 19 

Campanha Legal 2023; c) VII Encontro Municipal de Socioeducação; d) Outros informes. A 20 

Sra. Ires agradece a acolhida da Ação Social, diz que as reuniões serão descentralizadas e 21 

que isso é bom para conhecer os espaços e dinamizar os encontros. Item de Pauta A - 22 

Deliberar pela Ata nº 14/2023: A Sra. Ires diz que ninguém se manifestou sobre a ata e 23 

coloca a mesma em deliberação que é aprovada. Ela comenta também que houve a saída da 24 

Sra. Jennifer da Secretaria de Políticas para Infância, Juventude, Mulher, Família e 25 

Desenvolvimento Humano (SMDH) e conversou com a secretária sobre a indicação de um 26 

novo membro governamental e foi indicado o Sr. Wellington. A Sra. Heloísa comenta que o Sr. 27 

Wellington está no lugar da Jennifer na direção do departamento de infância e juventude e 28 

também tem o Sr. Rafael como Coordenador da Juventude, os dois indicados para fazer parte 29 

do Conselho. Item de Pauta B - Deliberar pela vice-presidência do CMDCA: A Sra. Ires 30 

pergunta se os conselheiros concordam com a vice-presidência do Sr. Wellington e se alguém 31 

mais se candidata, não havendo outros candidatos o Sr. Wellington é eleito vice-presidente. 32 

Item de Pauta C - Deliberar pelo encerramento dos trabalhos da Comissão Especial 33 

Processo de Escolha de Conselheiros Tutelares Gestão 2024-2027: A Sra. Ires acrescenta 34 



que a Sra. Jennifer é presidente da Comissão do Processo de Escolha do Conselho tutelar e 35 

que após o processo de escolha houve mais duas denúncias, uma infundada e diz que o teor 36 

das denúncias envolviam informações privilegiadas e utilização de espaço público para 37 

realização de campanhas, mas que não foi possível comprovar nada e que não houve outras 38 

denúncias. Ela diz também que o edital apresenta que após até 48h do após o resultado do 39 

Processo de escolha a Comissão ainda poderia receber algumas denúncias sobre o pleito, ela 40 

comenta que as denúncias foram recebidas dentro do prazo e uma delas foi encaminhada 41 

para a diretora de uma escola, pois, diz que uma ação foi realizada dentro de uma escolha, 42 

porém sem retorno até o momento. Diante disto, ela diz que em relação ao processo eleitoral 43 

cessou o recebimento de denúncias e questões de denúncia do trabalho do Conselheiros 44 

Tutelares será enviado para a mesa diretora e a mesa fará os encaminhamentos. Portanto 45 

coloca em deliberação o encerramento dos trabalhos da Comissão Especial Processo de 46 

Escolha de Conselheiros Tutelares Gestão 2024-2027 e os conselheiros aprovam. Item de 47 

Pauta D - Deliberar pelo Projeto da Capacitação "Da sensibilização à ação: capacitação 48 

para o combate ao trabalho infantil": A Sra. Rachel diz que ela e a Sra. Kaira são 49 

representantes da Comissão de Erradicação e Combate ao trabalho infantil, uma comissão do 50 

Município de Toledo e que tem a indicação de vários representantes governamentais de 51 

Toledo, as reuniões são a cada dois meses para elaboração do plano e do projeto de 52 

capacitação. Ela diz que o projeto de capacitação foi apresentado para a Escola de Governo e 53 

que esta se negou a dar uma certificação para a capacitação e está trazendo ao Conselho 54 

para que este auxilie com a certificação, porque o evento já está tudo encaminhado, mas tem 55 

necessidade do apoio do CMDCA com relação a certificação, lembrando que o Município 56 

ainda está respondendo ao Termo de Ajustamento de Conduta (TAC) com relação ao trabalho 57 

infantil e faz parte do plano de ação a capacitação de combate ao trabalho infantil. A Sra. Kaira 58 

acrescenta que quando houve o TAC Toledo tinha índices elevados de Trabalho Infantil e que 59 

a redução pode ser pela questão de cadastros que as pessoas talvez prestem informações 60 

equivocadas, mas o Trabalho Infantil não deixou de existir, ele está em todas as esquinas, 61 

portanto é necessário que haja a sensibilização constante da rede, e diz que a Comissão 62 

pensou em uma Toledana advogada que já atuou nos CREAS e que hoje é juíza do Trabalho. 63 

A Sra. Rachel diz que a proposta da capacitação é ser no dia 29/11, quarta-feira, o dia todo, 64 

das 8h às 12h e da 13h30 até as 17h30 com duração total de 8h e pensaram em fazer primeiro 65 

uma apresentação geral de uma juíza do trabalho, da teoria a prática aplicando as leis para a 66 

erradicação do trabalho infantil, depois trabalho legal para os adolescentes, formas de acesso 67 

ao mercado de trabalho e programa de aprendizagem profissional, fala ministrada pelo CIEE 68 

de Toledo, e na parte da tarde pensaram nas experiências da rede de Toledo, trazendo 69 



aspectos cada um dentro da sua área, depois falarão sobre o serviço abordagem social e o 70 

atendimento a situações de trabalho infantil, que isso é um serviço específico d política de 71 

assistência, nas ruas, quem está nos semáforos. A Sra. Kaira diz que, historicamente as 72 

pessoas atribuem ao Conselho Tutelar, mas como Toledo tem essa equipe é importante 73 

compartilhar esses conhecimentos para os encaminhamentos corretos. Sra. Rachel fala que o 74 

próximo tópico é, Infância livre e protegida o impacto da atuação do Conselho Tutelar contra o 75 

trabalho infantil, fala pelos Conselheiros Tutelares e o último Responsabilidade precoce, 76 

consequências duradouras: impacto do trabalho infantil na saúde física e mental de crianças e 77 

adolescentes, que é por uma conselheira. Diz que esta é a proposta, será no auditório Moacyr 78 

Galante no Premen. A Sra. Kaira relata que essa parte que será abordada pela Conselheira 79 

Tatiana é a sensibilização quando ainda há uma interpretação de que o trabalho infantil/juvenil, 80 

dignifica ou traz algum amadurecimento, mas quando vê-se os argumentos da saúde física e 81 

mental, e quando adultos estão buscando e saúde pública sem compreender que é uma 82 

consequência do trabalho precoce e por isso é uma violência tão repetitiva. A Sra. Ires diz que 83 

se o CMDCA for certificar precisa ser um evento do Conselho, porque este não pode certificar 84 

um evento da SMDH. A Sra. Rachel fala que é intersetorial e o CMDCA tem uma participação 85 

no comitê. A Sra, Patrícia diz que entende que, sendo um evento do executivo, quem deveria 86 

fazer a certificação seria a Escola de governo. A Sra. Kaira relata que eles fizeram a negativa 87 

pois, ano passado houve uma capacitação com essa temática, que tentaram justificar com o 88 

TAC, porém não tem como mudar o nome da capacitação. A Sra. Samara explica que o 89 

certificado expedido pelo Conselho não responde ao TAC do executivo. O Sra. Ires sugere que 90 

o Conselho delibere para a realização da capacitação pelo poder público e então seja oficiada 91 

a Escola de Governo para que aprove a emissão de certificados. A Sra. Rachel diz que a 92 

escola de Governo avisou que não teria mais certificados pela Escola de Governo este ano, 93 

portanto se o CMDCA não realizar a certificação, a capacitação será disponibilizada sem 94 

certificado e as capacitações sem certificado o servidor muitas vezes se sente desmotivado. A 95 

Sra. Ires pede que compreendam a situação do CMDCA, que não tem como este emitir a 96 

certificação de um evento que tem apenas um representante, apenas uma cadeira no comitê. 97 

A Sra. Kaira diz que entende todos os argumentos, inclusive de justificar a capacitação dos 98 

servidores em ração da rotatividade de servidores, e que ano que vem será necessário pensar 99 

em uma capacitação para a questão do trabalho infantil nas mídias digitais, que têm 100 

acontecido muito portando ao assunto não é tão repetitivo. A Sra. Tatiane sugere da Secretaria 101 

de Educação emitir os cerificados, a Sra. Patrícia diz que é preciso analisar pois, várias 102 

Secretarias fazem parte do comitê. A Sra. Tatiane diz que somente os certificados emitidos 103 

pela Secretaria de Educação têm validade na questão de progressão do servidor, e explica 104 



que pela Secretaria de Saúde as capacitações são certificadas por meio de uma parceria que 105 

tem com instituições e ensino superior. A Sra. Patrícia sugere que o Conselho encaminhe uma 106 

solicitação para a secretária, junto com o projeto, colocando que haverá essa capacitação e 107 

solicita a certificação pela Secretaria de Educação, então aguardar a resposta da secretária. A 108 

Sra. Ires sugere que para os próximos anos seja deliberado no CMDCA previamente a 109 

capacitação para favorecer a questão da certificação, mas que o encaminhamento será oficiar 110 

a secretaria de educação pedindo apoio com a certificação. A Presidente coloca em votação o 111 

projeto de capacitação, sendo este aprovado e o encaminhamento do ofício para educação e 112 

é aprovado. Item de Pauta E - Deliberar pelos coordenadores das comissões de 113 

trabalho: A Sra. Ires diz que as comissões que estão sem coordenador é a Comissão de Ética 114 

– após algumas discussões os conselheiros decidem se apropriar melhor de qual o trabalho 115 

desempenhado por essa comissão; e Comissão de Revisão da Lei – o Sr. Wellington se 116 

dispõe para entrar na comissão e assumir a coordenação, não havendo oposição é aprovado. 117 

Item de Pauta F - Apresentação do fluxo de atendimento em casos de suspeita ou 118 

identificação de trabalho infantil: A Sra. Heloísa diz que esta discussão surgiu em uma 119 

reunião da mesa diretora, pois, em uma reunião ordinária do CMDCA, a representante da 120 

Assistência Social havia comentado que casos de denúncia de trabalho infantil eram 121 

vinculados ao CREAS em horário comercial e fora de dias úteis ou horário comercial ligar para 122 

a guarda municipal, mas não foi aprofundado, portanto a pediram para a Sra. Juliana se ela 123 

poderia apresentar este fluxo, mas ela teria outra reunião e não garantia que conseguiria vir, e 124 

realmente não conseguiu vir. O Sr. Maicon diz que a orientação, encaminhamento é este 125 

mesmo, que acionam a guarda e a guarda aciona a equipe de abordagem, e quando ligam pra 126 

eles, eles repassam esta orientação. A Sra. Patrícia comenta que precisa ser pensado como 127 

divulgar isto. A Sra. Ires diz que entende que a rede precisa montar estratégias de divulgação 128 

do fluxo, e a Comissão de Comunicação, Articulação e Divulgação (CAD), também fazer esse 129 

trabalho de divulgação. A Sr. Maicon diz que não sabe dizer o que os Conselheiros vão 130 

encaminhar, se eles entrariam em contato com a guarda ou se eles orientariam a população a 131 

entrar em contato com a guarda. A Sra. Samara diz que, o CT precisa ter o celular direto da 132 

equipe de abordagem que hoje não tem. A Sra. Ires então encaminha que a equipe CAD, junto 133 

com a rede relacionada ao trabalho infantil, se reúna e traga algumas propostas para que 134 

sejam conhecidas toda essa questão da rede, e encaminha que seja solicitado que a equipe 135 

de abordagem venha na próxima reunião apresentar para o Conselho como é este fluxo. A 136 

Sra. Heloísa sugere que para a reunião de dezembro a Comissão CAD se reúna com a SMDH 137 

e CREAS para se apropriar do fluxo e apresentem para o conselho na reunião ordinária. A Sra. 138 

Ires coloca essa proposta em deliberação e este encaminhamento é aprovado. Item de Pauta 139 



G - Relatos das Comissões de trabalho do CMDCA: Comissão de Orçamento: A Sra. 140 

Maria Inês diz que fizeram todos os encaminhamentos necessários, não só com relação ao 141 

Conselho mas também a Sociedade Civil e as Cooperativas, que foi decidido que a partir deste 142 

ano os lançamentos seriam realizados nos serviços, não governamentais, e na semana 143 

passada foi feito o Lançamento da Campanha Legal na Casa de Maria, ano que vem será em 144 

outro lugar, agora está na fase do marketing das cooperativas, agora estão organizando o 145 

fluxo das entrevistas nas rádios, TV, que geralmente vai um contador, um representante de 146 

entidade, um representante de cooperativa, um conselheiro se alguém quiser e no ano que 147 

vêm o processo de chamamento fica por conta da SMDH. A Sra. Ires fala que é uma 148 

Campanha já bem consolidada em parceria com as cooperativas, com as entidades, bem 149 

divulgada pelos parceiros, mas convida os conselheiros a ajudar. Comissão Comunicação, 150 

Articulação e Divulgação: Não houve reunião; Comissão Intersetorial de Convivência 151 

Familiar e Comunitária: Não se reuniram; Comitê Intersetorial da Primeira Infância: A Sra. 152 

Ires diz que houve uma reunião mas que não conseguiu participar, ela diz que está ocorrendo 153 

uma capacitação a nível de escritório regional e está sendo construído o Plano Municipal da 154 

Primeira Infância. Comitê Intersetorial de Combate ao Trabalho Infantil: Já foi relatado; 155 

Grupo de Trabalho Intersetorial Municipal para Acompanhamento e monitoramento do 156 

POM – Plano Operativo Municipal. A Sra. Ires pegunta se mais alguma Comissão se reuniu, 157 

não havendo resposta ela prossegue. Item de Informes A - Processo de Escolha de 158 

Conselheiros Tutelares Gestão 2024-2027: O Sr. Wellington diz que está mantida a 159 

capacitação para os Conselheiros Tutelares titulares e suplentes no dia 08/11 a noite. A Sra. 160 

Ires relata que a Comissão chegou a pensar na possibilidade de fazer em dois dias o 161 

treinamento, mas entendeu que poderia prejudicar os suplentes, tendo uma baixa adesão, e, 162 

entendendo que é obrigatório e já são poucos suplentes, e considerando que haverão outras 163 

capacitações ao longo da gestão, optaram por manter a data. Ela diz que um primeiro 164 

momento da capacitação será uma explicação sobre o trabalho como servidor público. A Sra. 165 

Samara diz que num segundo momento será abordado o que é o CT, o que é ser permanente, 166 

autônomo, não jurisdicional, e trabalhar todas as atribuições e explicando de um tudo, desde o 167 

que é Criança e Adolescente, passando pelas medidas de proteção, pela função, o que evitar, 168 

o que fazer, entrando na questão da ética. A Sra. Ires diz que em janeiro já haverá outra 169 

capacitação. Item de Informes B - Lançamento Campanha Legal 2023: Já foi relatado; Item 170 

de Informes C - VII Encontro Municipal de Socioeducação: A Sra. Ires relata que foi no 171 

CJU Europa, diz que é muito bom que Toledo aborde esta questão, que tiveram uma 172 

informação do Sr. Alex representando o governo do estado e disse que cada adolescente em 173 

cumprimento de medida em privação de liberdade custa R$13.000,00 por mês, que é um 174 



serviço caríssimo e que a rede de proteção e prevenção devem dar uma segurada. Ela diz que 175 

também chamou atenção pois, a maioria deles é envolvimento com drogas, e diz que viu uma 176 

notícia chocante sobre dados de drogadição no Brasil, que mata mais que muitas doenças 177 

como Covid, e 85% das mortes é por questão de alcoolismo. O Sr. Wellington diz que o Sr. 178 

Alex também elogiou a cidade por ser o 7º Encontro, que haviam pessoas de outras cidades e 179 

foram três palestrantes, diz que a parte da tarde foi muito boa porque além dos profissionais 180 

da rede havia a presença de adolescentes, inclusive adolescentes do SENSE, ele cita os 181 

palestrantes e diz que um dado trazido pela diretora do SENSE Toledo, Sra. Eliane, é que a 182 

maioria dos atos infracionais são contra patrimônio, são pouquíssimos contra a vida. O Sr. 183 

Rafael relata que ela deixou o material completo da palestra dela com ele e disponibilizará no 184 

grupo para todos. A Sra. Ires parabeniza ao organizadores do eventos. Item de Pauta A - 185 

Outros informes: O Sr. Wellington diz que no dia 18/11 será o dia do Conselheiro Tutelar, por 186 

isso, pensaram em fazer um café na Reunião Ordinária do CMDCA, por isso precisam saber 187 

onde será a próxima reunião e sugere o CJU Coopagro. A Sra. Patrícia se dispôe a verificar a 188 

disponibilidade da sala de reuniões da SMED. A Sra. Helopisa diz que se nçao houver a 189 

disponibilidade da SMED ela verifica a disponibilidade do CJU. A Sra. Ires diz que nos 190 

próximos dias o Conselho ficará na responsabilidade do Sr. Wellington por motivos pessoais. A 191 

Sra. Ires declara a pauta completada, agradece a presença de todos e encerra a reunião. 192 

Nada mais havendo a tratar, eu, Jaina Caroline Lunkes, encerro a presente ata, a qual será 193 

encaminhada por e-mail aos conselheiros/as pela secretaria-executiva dos conselhos, para 194 

apontamentos de eventuais retificações, e na próxima reunião ordinária deste conselho a ata 195 

será aprovada e assinada pelos presentes.  196 


